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READ THE FOLLOWING INSTRUCTIONS CAREFULLY  
BEFORE USING THIS BOOKLET 

bl iqfLrdk dks ç;ksx djus ls igys  

fuEufyf[kr funsZ'k /;kuiwoZd i<+sa 

1. This booklet contains 72 pages including the blank ones. 
As soon as you open the booklet, please ensure that all 
the pages are intact and printed correctly. 

1. bl ç”u&iqfLrdk esa [kkyh i`’Bksa lfgr 72 i`’B gSaA tSls gh vki 

ç”u&iqfLrdk [kksyrs gSa] ;g lqfuf”pr djsa fd lHkh i`’B ekStwn gSa ,oa 

lgh rjg ls eqfær gSaA 

2. Candidates are allowed to take the Question booklet after 
the Examination is over. 

2. ijh{kk lekfIr ds mijkUr vH;FkÊ ç”u&iqfLrdk vius lkFk ys tk ldrs gSaA 

3. Answer all the questions. All questions carry equal marks. 3. lHkh ç”uksa ds mÙkj nsaA lHkh ç”uksa ds vad leku gSaA 

4. Each question carries four options ie. A, B, C and D. You 
have to mark correct option. You are advised not to 
devote more than 50 seconds to answer a question. 

4. çR;sd ç”u ds pkj fodYi A, B, C ,oa D gSaA vkidks buesa ls ,d 

lgh fodYi pquuk gSA vkidks çR;sd ç”u ds fy, 50 lsdsUM ls T;knk 
le; ugha yxkus dh lykg nh tkrh gSA  

5. There would be negative marking of the value of 0.25 
marks for each wrong answer. However, the marks 
secured by the candidates in this examination are not 
counted for the preparation of final selection list. 

5. çR;sd xyr mÙkj ds fy;s 0.25 dk _.kkRed vadu gksxkA ysfdu fQj 

Hkh vH;FkÊ }kjk bl ijh{kk esa vftZr vadksa dks p;u lwph cukrs le; 

x.kuk esa ugha fy;k tk;sxkA 

6. All rough work should be done only on the blank pages 
provided for this purpose at the end of this Booklet. No 
extra page will be provided. 

6. lHkh dPps dk;Z bl ç”u&iqfLrdk ds vUr esa fn;s x;s [kkyh i`’Bksa ij 

gh dsoy fd;k tkuk gSA dksbZ Hkh vfrfjä i`’B çnku ugha fd;k tk;sxkA 

7. No candidate will be allowed to leave the examination hall 
during the exam. Candidates are allowed to leave the hall 
only after the OMR Sheets from all have been collected and 
accounted for. 

7. ijh{kk ds nkSjku fdlh Hkh vH;FkÊ dks ijh{kk d{k NksM+us dh vuqefr 

çnku ugha dh tk;sxhA vH;FkÊ dks lHkh OMR mÙkj if=dk d{k 

fujh{kd }kjk okil ys fy;s tkus ,oa bldh x.kuk iwjh gks tkus ij gh 

ijh{kk d{k NksM+dj tkus ds fy, vuqefr çnku dh tkrh gSA 

8. Questions in this booklet span across the following parts: 8. bl iqfLrdk esa ç”u fuEu Hkkxksa esa foHkkftr gSa%& 

 
 Marks     vad 

Part–A General Intelligence (50 Questions) 50   Hkkx&A lkekU; cqf)eÙkk ¼50 ç”u½ 50 
Part–B General Awareness (50 Questions) 50   Hkkx&B lkekU; Kku ¼50 ç”u½ 50 
Part–C English Language (50 Questions) 50   Hkkx&C vaxzsth Hkk’kk ¼50 ç”u½ 20 
Part–D Hindi Language (50 Questions) 50   Hkkx&D fgUnh Hkk’kk ¼50 ç”u½ 50 

TOTAL 200    ;ksx 200 
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PART–A / Hkkx&A 
General Intelligence / lkekU; cqf)eÙkk 

DIRECTIONS: (Question Nos. 1 to 4) Complete the Series in the following figures. 

funsZ”k ¼ç”u la[;k 1 ls 4½ fuEufyf[kr vkÑfr;ksa dh Js.kh dks iw.kZ djsaA 

1. Question figure ¼ç”u vkÑfr½ Answer figure ¼mÙkj vkÑfr½ 

 

  ?      

      (A) (B) (C) (D) 

2. Question figure ¼ç”u vkÑfr½ Answer figure ¼mÙkj vkÑfr½ 

   ?      
      (A) (B) (C) (D) 

3. Question figure ¼ç”u vkÑfr½ Answer figure ¼mÙkj vkÑfr½ 

   ?      
      (A) (B) (C) (D) 

4. Question figure ¼ç”u vkÑfr½ Answer figure ¼mÙkj vkÑfr½ 

   ?      
      (A) (B) (C) (D) 
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5. If PAPER is written as OZODQ then how PENCIL can be written in that code? 

(A) ODMBHK 

(B) DOMBHK 

(C) ODMHBK 

(D) OMDBHK 

 ;fn PAPER dks OZODQ fy[kk tkrk gS rks mlh dksM esa PENCIL dks D;k fy[kk tk,xk% 

(A) ODMBHK 

(B) DOMBHK 

(C) ODMHBK 

(D) OMDBHK 

DIRECTIONS: (Question nos. 6 & 7) The following numerals are written in alphabetical/ symbol 

form. Select the choice that represents the given number the best. 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 6 ,oa 7½ fuEufyf[kr vadks dks vaxzsth o.kZekyk@fpUg esa fy[kk x;k gSA ml fodYi dks pqus tks nh gqbZ 

la[;k dk loZJs’B izfrfuf/kRo djrk gksA 

6. 1 7 2 5 5 5 2: 

(A) N P N R R R S 

(B) A B C D E F F 

(C) N N P Q Q R S 

(D)  A B C D D D C 

 1 7 2 5 5 5 2% 

(A) N P N R R R S 

(B) A B C D E F F 

(C) N N P Q Q R S 

(D) A B C D D D C 
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7. 9 9 5 5 1 2 3: 

(A) X Y Z Z A B C 

(B) A A B C D E F 

(C) A B C D D E F 

(D) X X Y Y A B C 

 9 9 5 5 1 2 3% 

(A) X Y Z Z A B C 

(B) A A B C D E F 

(C) A B C D D E F 

(D) X X Y Y A B C 

8. How many squares can be formed by joining the center of the circles by horizontal 

and vertical lines: 

 
(A) 6 

(B) 8 

(C) 10 

(D) 7 

 bl o`Ùk ds dsUæ esa cus fcUnqvksa dks {kSfrt ,oa yEcor js[kkvksa }kjk tksM+rs gq, dqy fdrus oxZ cu ldrs gSa% 

 

(A) 6 

(B) 8 

(C) 10 

(D) 7 
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DIRECTIONS: (Question nos. 9 to 12) There are six children Anuj, Shiva, Krishana, Deva, Vinod 

and Bharti playing football. Anuj and Vinod are brothers. Bharti is the sister of Vinod. Krishana is 

only son of Anuj’s uncle. Shiva and Deva are daughters of the only brother of Krishana’s father. 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 9 ls 12½ N% cPps vuqt] f”kok] Ñ’.kk] nsok] fouksn ,oa Hkkjrh QqVcky [ksyrs gSaA vuqt ,oa fouksn HkkbZ 

gSaA Hkkjrh fouksn dh cgu gSA Ñ’.kk vuqt ds pkpk dk ,d ek= iq= gSA f”kok ,oa nsok] Ñ’.kk ds firk ds ,d ek= HkkbZ dh 

iqf=;k¡ gSaA 

9. How is Krishana related to Bharti? 

(A) Cousin  

(B) Son 

(C) Brother 

(D) Uncle 

 Ñ’.kk dk Hkkjrh ls D;k lEcU/k gS\ 

(A) ppsjk HkkbZ 

(B) iq= 

(C) HkkbZ 

(D) pkpk 

10. How many male players are there? 

(A) One 

(B) Two 

(C) Three  

(D) Four 

 fdrus iq:’k f[kykM+h gSa\ 

(A) ,d 

(B) nks 

(C) rhu 

(D) pkj 

Jr. Proof Reader/Translator [ 6 ]



11. How many female players are there? 

(A) Two 

(B) Three  

(C) Four 

(D) None of these 

 fdruh efgyk f[kykM+h gSa\ 

(A) nks 

(B) rhu 

(C) pkj 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

12. How is Deva related to Anuj? 

(A) Uncle 

(B) Niece 

(C) Cousin 

(D) Sister  

 nsok dk vuqt ls D;k lEcU/k gS\ 

(A) pkpk 

(B) Hkrhth 

(C) ppsjk HkkbZ 

(D) cgu 

13. Suman travels 20 km towards the North, turns left and travels 4 km and then again 
turns right and covers another 5 km and then turns right and travels another 4 km. 
How far is she from starting point? 

(A) 24 kms 

(B) 25 kms 

(C) 33 kms 

(D) 28 kms 
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 lqeu 20 fd-eh- mÙkj dh rjQ ;k=k djrh gS] ck;sa eqM+dj 4 fd-eh- pyrh gS ,oa iqu% nkfgus eqM+dj 5 fd-eh- 
dh nwjh r; djrh gS vkSj iqu% nkfgus eqM+ tkrh gS ,oa 4 fd-eh- dh nwjh r; djrh gSA çkjEHk fcUnq ls og fdruh 
nwjh ij gS\ 

(A) 24 fd-eh- 

(B) 25 fd-eh- 

(C) 33 fd-eh- 

(D) 28 fd-eh- 

14. Sita starts from a point, walks 5 km towards North, turns towards her right and walks 

2 km, turns right again and walks. What is the direction now she is facing? 

(A) South East 

(B) East 

(C) South 

(D) North 

 lhrk ,d fcUnq ls pyuk çkjEHk djrh gS ,oa 5 fd-eh- mÙkj dh vksj pyrh gS fQj vius nkfgus eqM+dj 2 fd-eh- 

pyus ds i”pkr iqu% nkfgus eqM+ tkrh gS ,oa pyrh gSA og fdl fn”kk dh vksj ns[k jgh gS% 

(A) nf{k.k iwoZ 

(B) iwoZ 

(C) nf{k.k 

(D) mÙkj 

15. Amit is older than Babloo but younger than chintoo. Dinesh is younger than Esha but 

older than Amit. If Chintoo is younger than Dinesh, then who is the oldest of all? 

(A) Amit 

(B) Chintoo 

(C) Dinesh 

(D) Esha 
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 vfer ccyw ls cM+k gS ysfdu fpUVw ls NksVk gSA fnus”k bZ”kk ls NksVk gS ysfdu vfer ls cM+k gSA ;fn fpUVw fnus”k ls 

NksVk gS] rks lHkh esa lcls cM+k dkSu gS\ 

(A) vfer 

(B) fpUVw 

(C) fnus”k 

(D) bZ”kk 

DIRECTIONS: (Question No. 16 & 17) Find the missing term in each of the following number 

series. 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 16 ,oa 17½ fuEufyf[kr la[;k Js.kh esa foyqIr in dks Kkr djsaA 

16. 4, 2, 6, 6, 3, 9, 8, 4, 12, 10, 5, ? 

(A) 15 

(B) 20 

(C) 10 

(D) 5 

 4, 2, 6, 6, 3, 9, 8, 4, 12, 10, 5, \ 

(A) 15 

(B) 20 

(C) 10 

(D) 5 

17. 3, 4, 12, 48, 4, 5, 20, 100, 5, 6, 30, 180, 6, 7, 42, ? 

(A) 304 

(B) 298 

(C) 294 

(D) None of these 
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 3, 4, 12, 48, 4, 5, 20, 100, 5, 6, 30, 180, 6, 7, 42, \ 

(A) 304 
(B) 298 
(C) 294 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

DIRECTIONS: (Question No. 18 to 22) In an examination six languages were available for a 

candidate of which only three had to be opted under the following conditions. 

i. One who opted Arabic had to opt Bangla also and vice versa 

ii. One who opted Arabic could not opt English 

iii One who opted Chinese or German could not opt French 

The distribution of candidates over languages was as follows- 

Arabic 70, Bangla 70, Chinese 90, German 85, English 70, French 35.  

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 18 ls 22½ ,d ijh{kk esa vH;FkÊ ds fy, N% Hkk’kk,a miyC/k Fkh ftuesa ls rhu dk p;u fd;k tkuk Fkk 

tksfd fuEu “krks± ds v/khu FkkA 

i. ftUgksusa vjch pquk gS mUgsa caxkyh Hkh pquuk gS ,oa ftUgksaus caxkyh pquk gS mUgsa vjch Hkh pquuk gS 

ii. ftUgksaus vjch pquk gS og vaxzsth ugha ys ldrs 

iii. ftUgksaus pkbZuht ;k teZu pquk gS og ÝsUp ugha ys ldrs 

Hkk’kkvksa ds vk/kkj ij vH;fFkZ;ksa dk forj.k fuEu çdkj Fkk 

vjch&70] caxkyh&70] pkbZuht&90] teZu&85] vaxzsth&70] ÝsUp&35 

18. How many combinations were permitted: 

(A) 5 

(B) 6 

(C) 7 

(D) 4 
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 vuqer ;qXeksa dh la[;k Fkh% 

(A) 5 

(B) 6 

(C) 7 

(D) 4 

19. How many candidates in all appeared for the examination: 

(A) 140 

(B) 120 

(C) 130 

(D) 105 

 ijh{kk esa dqy fdrus fo|kFkÊ cSBs% 

(A) 140 

(B) 120 

(C) 130 

(D) 105 

20. How many candidates opted the combination Arabic + Bangla + Chinese: 

(A) 15 

(B) 20 

(C) 35 

(D) 70 

 vjch] caxkyh ,oa pkbZuht ds ;qXe dks fdrus fo|kfFkZ;ksa us pquk% 

(A) 15 

(B) 20 

(C) 35 

(D) 70 
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21. How many candidates combined Chinese with German? 

(A) 15 

(B) 20 

(C) 35 

(D) 70 

 fdrus fo|kfFkZ;ksa usa pkbZuht ds lkFk teZu pquk\ 

(A) 15 

(B) 20 

(C) 35 

(D) 70 

22. How many candidates opted Bangla with French: 

(A) 35 

(B) 15 

(C) 20 

(D) 70 

 fdrus fo|kfFkZ;ksa us caxkyh ds lkFk ÝsUp pquk% 

(A) 35 

(B) 15 

(C) 20 

(D) 70 
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INSTRUCTIONS: (Question Nos. 23 to 25) These questions follow some pattern, choose the 

correct alternative to fill the places for question marks. 

funsZ”k%& ¼ç”u la[;k 23 ls 25½ fuEufyf[kr iz”u fdlh izfreku dk vuqlj.k djrs gSaA iz”uokpd txgksa dh iwfrZ gsrwq lgh 

fodYi dk pquko djsaA 

23.  

33 50 100 

13 40 110 

16 30 90 

30 60 ? 

(A) 100 

(B) 120 

(C) 80 

(D) 90 

  

33 50 100 

13 40 110 

16 30 90 

30 60 ? 

(A) 100 

(B) 120 

(C) 80 

(D) 90 
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24.  

15 16 20 

2 5 3 

10 8 9 

40 88 ? 

(A) 69 

(B) 27 

(C) 32 

(D) 100 

  

15 16 20 

2 5 3 

10 8 9 

40 88 ? 

(A) 69 

(B) 27 

(C) 32 

(D) 100 

25.  

   5    1 2 

   7    3 3 

   2    3 2 

144 64 ? 

(A) 125 

(B) 25 

(C) 30 

(D) 46 
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   5    1 2 

   7    3 3 

   2    3 2 

144 64 ? 

(A) 125 

(B) 25 

(C) 30 

(D) 46 

26. Puneeta, Sunita, Geeta, Palak, Mahak and Kanak are standing in a row. Sunita is 

between Kanak and Palak. Mahak is between Puneeta and Geeta. Puneeta does not 

stand next to either Kanak or Palak. Geeta does not stand next to Palak. Kanak is 

between which of the following pairs of persons? 

(A) Geeta and Sunita 

(B) Palak and Geeta 

(C) Mahak and Sunita 

(D) None of these 

 iquhrk] lquhrk] xhrk] iyd] egd ,oa dud ,d iafä esa [kM+s gSaA lquhrk dud ,oa iyd ds e/; esa gSA egd] 

iquhrk ,oa xhrk ds e/; esa gSA iquhrk] dud ;k iyd ds Bhd ckn [kM+h ugha gSA xhrk iyd ds Bhd ckn [kM+h ugha 

gSA dud O;fä;ksa ds fdl tksM+s ds e/; esa gS% 

(A) xhrk ,oa lquhrk 

(B) iyd ,oa xhrk 

(C) egd ,oa lquhrk 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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DIRECTIONS: Each face of a cube has a different colour. Its top face is painted BLACK. BLUE is 

between RED and YELLOW. GREEN is between BLACK and WHITE. WHITE is between 

YELLOW and RED. 

funsZ'k% ,d ?ku dk çR;sd eq[kM+k fHké jax dk gSA bldk 'kh"kZ eq[kM+k dkys jax ls jaxk x;k gSA yky vkSj ihys ds chp esa 

uhyk gSA dkys vkSj lQsn ds chp esa gjk gSA ihys vkSj yky ds chp esa lQsn gSA 

27. Which colour is opposite of GREEN: 

(A) Red 

(B) Blue 

(C) Black 

(D) Yellow 

 gjs ds foijhr rjQ dkSu&lk jax gS% 

(A) yky 

(B) uhyk 

(C) dkyk 

(D) ihyk 

28. Five persons are standing in a line. One of the two persons at the extreme end is a 

professor and the other is a businessman. An advocate is standing to the right of the 

student. An author is to the left of the businessman. The student is standing between 

the professor and the advocate. Counting from the left the author is at which place: 

(A) 1st  

(B) 2nd  

(C) 3rd  

(D) 4th  
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 ik¡p O;fä ,d iafä esa [kM+s gSaA nks O;fä;ksa esa ,d vfUre Nksj ij ,d O;fä ,d çksQslj rFkk nwljk ,d O;olk;h 

gSA fo|kFkhZ ds nkfgus ,d ,MoksdsV [kM+k gSA O;olk;h ds ck¡, ,d ys[kd gSA fo|kFkhZ] çksQslj ,oa ,MoksdsV ds e/; 

esa [kM+k gSA ck¡, ls fxurs gq, ys[kd fdl LFkku ij gS% 

(A) çFke 

(B) f}rh; 

(C) r`rh; 

(D) prqFkZ 

DIRECTIONS: (Question no. 29 & 30) There are five persons A, B, C, D & E who are born in Uttar 

Pradesh, Madhya Pradesh, Haryana, Himachal Pradesh and Punjab respectively. Height of A is 

shorter than height of B but taller than E. C is the tallest. D is shorter than B but taller than A. 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 29 ,oa 30½ ik¡p O;fä A, B, C, D ,oa E gSa ftudk tUe Øe”k% mÙkj&çns”k] e/;&çns”k] gfj;k.kk] 

fgekpy&çns”k] ,oa iatkc esa gqvk gSA A dh yEckbZ B dh yEckbZ ls de gS ysfdu E ls T;knk gSA C lcls yEck gSA ^D* 

^B* ls NksVk rFkk A ls yEck gSA 

29. The shortest person belongs to which state: 

(A) Madhya Pradesh 

(B) Himachal Pradesh 

(C) Uttar Pradesh 

(D) Punjab 

 lcls NksVk O;fä fdl jkT; ls lEcfU/kr gS% 

(A) e/;&çns”k 

(B) fgekpy&çns”k 

(C) mÙkj&çns”k 

(D) iatkc 
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30. Arrange the states in the increasing order of the height of the persons: 

(A) Haryana, U.P., Himachal Pradesh, M.P., Punjab 

(B) Punjab, Himachal Pradesh, U.P., M.P., Haryana 

(C) Punjab, Haryana, U.P., M.P., Himachal Pradesh 

(D) Punjab, U.P., Himachal Pradesh, M.P., Haryana 

 O;fä;ksa ds yEckbZ;ksa ds c<+rs gq, Øe esa jkT;ksa dks O;ofLFkr djsa% 

(A) gfj;k.kk] mÙkj&çns”k] fgekpy&çns”k] e/;&çns”k] iatkc 

(B) iatkc] fgekpy&çns”k] mÙkj&çns”k] e/;&çns”k] gfj;k.kk 

(C) iatkc] gfj;k.kk] mÙkj&çns”k] e/;&çns”k] fgekpy&çns”k 

(D) iatkc] mÙkj&çns”k] fgekpy&çns”k] e/;&çns”k] gfj;k.kk 

31. There are some boys and cows at a place. If total number of heads is 15 and total 

number of legs is 46, then how many boys and how many cows are there? 

(A) 8 boys and 7 cows 

(B) 9 boys and 6 cows 

(C) 7 boys and 8 cows 

(D) 6 boys and 9 cows 

 ,d LFkku ij dqN yM+ds ,oa xk;sa gSaA ;fn fljksa dh dqy la[;k 15 ,oa iSjksa dh dqy la[;k 46 gks rks fdrus yM+ds 

,oa fdruh xk;sa gSa\ 

(A) 8 yM+ds ,oa 7 xk;sa 

(B) 9 yM+ds ,oa 6 xk;sa 

(C) 7 yM+ds ,oa 8 xk;sa 

(D) 6 yM+ds ,oa 9 xk;sa 
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32. If water is called food, food is called tree, tree is called sky, sky is called wall, on 

which of the following grows a fruit? 

(A) Water 

(B) Tree 

(C) Wall 

(D) Sky 

 ;fn ikuh dks Hkkstu] Hkkstu dks isM+] isM+ dks vkdk'k] vkdk'k dks nhokj dgrs gSa rks fdl ij Qy mxrk gS% 

(A) ty 

(B) isM+ 

(C) nhokj 

(D) vkdk'k 

33. A watch reads 7.30. If the minute hand points west, in what direction will the hour 
hand point? 

(A) North-West 

(B) North-East 

(C) South-West 

(D) South-East 

 ,d ?kM+h 7.30 iBu djrk gSA ;fn feuV okyh lwbZ if'pe n'kkZrh gS rks ?kaVs okyh lwbZ dkSu&lh fn'kk n'kkZ,xh% 

(A) mÙkj&if'pe 

(B) mÙkj&iwoZ 

(C) nf{k.k&if'pe 

(D) nf{k.k&iwoZ 
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DIRECTIONS: A word has been coded but no specific code is indicated. Use your judgement to 

pick the coded word which represents the given word the best. 

funsZ”k% ,d “kCn dks dwV Hkk’kk esa fy[kk x;k gS ysfdu mlds fy;s dksbZ fuf”pr dwV fufnZ’V ugh gSA vki vius fu.kZ; {kerk 

dk ç;ksx djrs gq, dwV esa fy[ks gq, la[;k dks crk, tks ç”u esa fn;s gq, “kCn dks lokZf/kd vPNh rjg ls iznf”kZr djrk gSA 

34. RECOMMEND: 

(A) 1 5 4 5 9 5 2 4 7 

(B) 1 5 6 7 2 2 5 4 3 

(C) 2 2 7 9 1 9 2 8 1 

(D) 5 6 6 6 7 1 2 8 1 

 RECOMMEND% 

(A) 1 5 4 5 9 5 2 4 7 

(B) 1 5 6 7 2 2 5 4 3 

(C) 2 2 7 9 1 9 2 8 1 

(D) 5 6 6 6 7 1 2 8 1 

35. All A’s are B’s and all Bs are C’s is best represented by which diagram: 

 

(A) K 

(B) L 

(C) M 

(D) N 
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 lHkh ^A* ^B* gS rFkk lHkh ^B* ^C* gSa dk loksZÙke çfrfuf/kRo fn;s js[kkfp= }kjk fd;k tk jgk gS% 

 

(A) K (B) L 

(C) M (D) N 

36. Given two positions of the dice as being.  

 

When 2 is at the bottom which number is at the top: 

(A) 5 

(B) 4 

(C) 1 

(D) 6 

 ikals dh nks fLFkfr;k¡ bl çdkj nh xbZ gSa% 

 

tc 2 ry esa gksxk rks dkSu&lh la[;k “kh’kZ ij gksxh% 

(A) 5 (B) 4 

(C) 1 (D) 6 
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37. In a certain code If AZ =1.26, CX = 3.24, Then E V = .............: 

(A) 4.23 

(B) 5.20 

(C) 2.27 

(D) 5.22 

 ,d fuf”pr dwV esa ;fn AZ =1.26, CX = 3.24, rc E V = .............: 

(A) 4.23 

(B) 5.20 

(C) 2.27 

(D) 5.22 

38. Four friends X, Y, Z and W distribute some money among themselves in such a 

manner that X gets one less than Y, Z gets 5 more than W, W gets 3 more than Y. Who 

gets the smallest amount:  

(A) X 

(B) Y 

(C) Z 

(D) W 

 pkj fe= X Y Z ,oa W dqN iSls bl çdkj ckaVrs gSa fd X dks Y ls 1 de feyrk gS rFkk Z dks W ls 5 

T;knk feyrk gSA W dks Y ls 3 T;knk feyrk gSA fdldks lcls de jde feyrk gS% 

(A) X 

(B) Y 

(C) Z 

(D) W 
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DIRECTIONS: (Question No. 39 to 41) In the diagram given below, the circle represents: Lawyers, 

∆ABC-Business people, ∆ DEF-Sportsmen, Big rectangle-Members of Parliament and Small 

rectangle -the intelligentsia. Segments are numbered. Answer the questions below as inferred from 

the diagram.  

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 39 ls 41½ uhps fn;s x;s fp=ksa esa o`Ùk çnf”kZr djrk gS& odhy] ∆ ABC çnf”kZr djrk gS& O;olk;h] 

∆ DEF çnf”kZr djrk gS& f[kykM+h] cM+k vk;r çnf”kZr djrk gS& lkaln] NksVk vk;r çnf”kZr djrk gS&cqf)eÙkkA lHkh {ks=ksa 

ij la[;k;sa fufgr gSA js[kkfp= ls çkIr v/;kgkjksa ds vk/kkj ij fuEufyf[kr ç”uksa ds mÙkj nsaA 

 

39. Business people who are not members of parliament and not intelligent are shown 

by: 

(A) 7 

(B) 6 

(C) 4 

(D) 3 

 O;olk;h] tks u rks lkaln gSa vkSj u gh cqf)eku gSa] dks çnf”kZr fd;k tkrk gS% 

(A) 7 }kjk 

(B) 6 }kjk 

(C) 4 }kjk 

(D) 3 }kjk 
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40. Lawyers who are members of parliament, but could never become sportsmen or 

businessmen is represented by: 

(A) 5 

(B) 8 

(C) 1 

(D) 2 

 odhy tks lkaln gS ysfdu dHkh Hkh u rks f[kykM+h vkSj u gh O;olk;h cu lds] dks çnf”kZr fd;k tkrk gS% 

(A) 5 

(B) 8 

(C) 1 

(D) 2 

41. Business people with high intelligence who got elected to the parliament are 

represented by: 

(A) 6 

(B) 7 

(C) 4 

(D) 9 

 O;olk;h tks vR;f/kd cqf)eku gSa vkSj tks lkaln pqus x;s] dks çnf”kZr fd;k tkrk gS% 

(A) 6 

(B) 7 

(C) 4 

(D) 9 
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42. An argument is presented that ‘love marriages are better than arranged marriages’. 

Which of the following weaken the argument: 

(A) There are more divorces in love marriages 

(B) Dowry is not an issue in love marriages 

(C) Love marriage couples understand well each other 

(D) Love marriages lead to national integration 

 ,d rdZ cgq/kk vkrk gS fd ^çse fookg r;”kqnk fookg ls csgrj gksrk gS*A fuEufyf[kr rdksZa esa ls dkSu lk rdZ bl 

rdZ dks detksj cukrk gS% 

(A) çse&fookg esa T;knk rykd gksrk gS 

(B) çse&fookg esa ngst ,d eqík ugha gksrk gS 

(C) çse&fookg djus okys tksM+s ,d&nwljs dks T;knk vPNh rjg le>rs gSa 

(D) çse&fookg jk’Vªh; ,drk dh vksj mUeq[k djrk gS 

DIRECTIONS: (Question No. 43 to 45) The given figure represents a multiplication operation, 

where each alphabet represents a different number. 

funsZ'k% ¼ç'u la[;k 43 ls 45½ nh gqbZ la[;k ,d xq.ku fØ;k dks n'kkZrh gSA tgka çR;sd o.kZ ,d fHkUu la[;k dks çnf'kZr 

djrk gSA 

 

43. What is the value of z ? 

(A) 3 

(B) 2 

(C) 0 

(D) None of these 
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 z dk eku D;k gS\ 

(A) 3 

(B) 2 

(C) 0 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

44. What is the value of w ? 

(A) 6 

(B) 2 

(C) 4 

(D) None of these 

 w dk eku D;k gS\ 

(A) 6 

(B) 2 

(C) 4 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

45. What is the value of zw + xy – wv ? 

(A) 75 

(B) 84 

(C) 86 

(D) None of these 

 zw + xy – wv dk eku D;k gS\ 

(A) 75 

(B) 84 

(C) 86 
(D) buesa ls dksbZ ugha 
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46. Q says 'M and T are my brothers' 

Q says 'K is father of T' 

Q says 'R is the younger brother of my father' 

how is R related to T's mother? 

(A) Brother 

(B) Uncle 

(C) Brother-in-law 

(D) None of these 

 Q dk dFku gS ^M ,oa T esjs HkkbZ gSa* 

Q dk dFku gS ^K, T dk firk gSa* 

Q dk dFku gS ^R esjs firk dk NksVk HkkbZ gS* 

R dk T dh ekrk ls D;k lEcU/k gS\ 

(A) HkkbZ  

(B) pkpk 

(C) nsoj 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

47. Which of the following statements prove that Jatin earns more than Lalit: 

I. Ram earns more than Shyam who earns less than Sushil 

II. Jatin earns more than Ramesh 

III. Shyam earns more than Lalit 

IV. Shushil & Jatin earn equal amount 

V. Ramesh earns least amount 

(A) I, II, III 

(B) II, III, IV 

(C) III, IV, V 

(D) I, III, IV 
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 fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu ls dFku ;g lkfcr djrs gSa fd tfru yfyr ls T;knk dekrk gS% 

I. jke ';ke ls T;knk dekrk gS tks lq'khy ls de dekrk gS 

II. tfru jes'k ls T;knk dekrk gS 

III. ';ke yfyr ls T;knk dekrk gS 

IV. lq'khy ,oa tfru cjkcj jde dekrs gSa 

V. jes'k lcls de jde dekrk gS 

(A) I, II, III 

(B) II, III, IV 

(C) III, IV, V 

(D) I, III, IV 

DIRECTIONS: (Que. No. 48 & 49) A series of numerals are given here. Based on this, answer 

questions. 

funsZ'k% ¼ç'u la[;k 48 ,oa 49½ la[;kvksa dh ,d Js.kh nh x;h gSA bl ij vk/kkfjr ç'uksa ds mÙkj nsaA 

7 6 3 2 3 5 4 3 5 2 7 4 5 6 3 4 5 7 3 5 2 7 2 5 7  

48. How many 5's are followed by 2 but not preceded by 4: 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 

 fdrus 5 ds ckn 2 vkrk gS ysfdu mlds iwoZ 4 ugha vkrk gS% 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 
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49. How many 2's are followed by 7 and also preceded by 5: 

(A) 1 

(B) 3 

(C) 2 

(D) 4 

 fdrus 2 ds ckn 7 vkrk gS ,oa mlds iwoZ 5 Hkh vkrk gS% 

(A) 1 

(B) 3 

(C) 2 

(D) 4 

50. In a row at a bus stop “A” is 7th from the left and “B” is 9th from the right. Both of them 

interchange positions. “A” becomes 11th from left. How many people are there in the 

row: 

(A) 18 

(B) 20 

(C) 19 

(D) 21 

 cl LVkWi dh ,d drkj esa A cka, ls lkrok¡ gS vkSj B nk,a ls ukSok¡ gSA nksuksa viuk LFkku ,d nwljs ls cny ysrs gSa rks 

vc A ck,a ls X;kgjosa LFkku ij gks tkrk gS rks drkj esa fdrus O;fä gSa% 

(A) 18 

(B) 20 

(C) 19 

(D) 21 
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PART–B / Hkkx&B 
General Awareness / lkekU; Kku 

51. The government of India has recently instituted an “Amrita Devi Bishnoi Wildlife 

Protection Award”. In 1731 Amrita Devi Bishnoi lead group of 363 people who 

sacrificed their lives for the protection of khejri trees. This incident happened in 

which part of India? 

(A) Rajasthan 

(B) Himanchal Pradesh 

(C) Madhya Pradesh 

(D) Maharashtra 

 Hkkjr ljdkj us vHkh gky gh esa ßve`rknsoh fo”uksbZ oU; thou laj{k.k iqjLdkjÞ tkjh fd;k gSA 1731 esa 

ve`rknsoh fo”uksbZ us 363 yksxksa ds leqnk; dk usr`Ro fd;k ftUgksaus vius thou dk cfynku [kstM+h o`{kksa ds laj{k.k 

gsrq fn;kA ;g ?kVuk Hkkjr ds fdl fgLls esa ?kfVr bqbZ% 

(A) jktLFkku 

(B) fgekapy çns”k 

(C) e/; çns”k 

(D) egkjk’Vª 

52. Lionel Messi is the renowned: 

(A) Cricket Player 

(B) Soccer Player 

(C) Hockey Player 

(D) Golfer 

 yk;ksusy esLlh ,d ç[;kr% 

(A) fØdsV f[kykM+h gS 

(B) QqVckWy f[kykM+h gS 

(C) gkWdh f[kykM+h gS 

(D) xksYQj gS 
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53. Who has been appointed as chairman of 14th Finance Commission: 

(A) Montek Singh Ahluwalia 

(B) Dr. Y.V. Reddy 

(C) Sam Pitroda 

(D) P. Chidambram 

 14osa foÙk vk;ksx dk v/;{k fdls fu;qä fd;k x;k gS% 

(A) eksaVsd flag vgywokfy;k 

(B) MkW- okbZ-oh- jsìh 

(C) lSe fiVªksMk 

(D) ih- fpnEcje 

54. Which of the following countries has become first to pass Climate Act? 

(A) Australia 

(B) Germany 

(C) Canada 

(D) USA 

 fuEufyf[kr esa ls dkSu ls ns”k us loZçFke ekSle vf/kfu;e ikfjr fd;k% 

(A) vkWLVªsfy;k 

(B) teZuh 

(C) dukMk 

(D) ;w-,l-,- 

55. Name the successfully test fired recent missile which has capabilities of intercepting 

enemy aircraft and destroy it at supersonic speed: 

(A) Agni – II 

(B) Agni – I 

(C) Prithvi 

(D) Astra 
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 gky gh esa lQyrkiwoZd ijh{k.k fd;k x;k felkbZy tks fd nq”keu ds ,;jØk¶V dks ckf/kr djds mls lqijlksfud 

pky ij u’V djus dh {kerk j[krk gS] og gS% 

(A) vfXu&II (B) vfXu&I 

(C) i`Foh (D) vL= 

56. What is Basel III norms: 

(A) The Global Capital norms for Banks 

(B) The Global Pollution Norms for Auto Manufacturer 

(C) The Global Norms for Cyber World 

(D) The Global Pollution Norms for Heavy Industries 

 csly&III ekun.M D;k gS% 

(A) cSadks gsrq oSf”od iw¡th ekun.M 

(B) okgu fuekZrkvksa ds fy, oSf”od çnw’k.k ekun.M 

(C) lkbZcj oYMZ gsrw oSf”od ekun.M 

(D) o`gn m|ksxksa gsrw oSf”od çnw’k.k ekun.M 

57. Uday an intensive five year programme – has been launched by Public Health 

Foundation of India. The initial focus of the programme is on improving outcomes for 

people with: 

(A) Cancer 

(B) TB 

(C) Diabetes and high blood pressure 

(D) Neurological diseases 

 mn;&,d xgu iapo’kÊ; dk;ZØe ifCyd gsYFk QkmUMs”ku vkWQ bafM;k }kjk vkjEHk fd;k x;k gSA ;g çkjfEHkd :i 

ls yksxksa ij ------- ds ifj.kkeksa dks lq/kkjus ij /;ku nsxk% 

(A) dSalj 

(B) riSfnd 

(C) e/kqesg ,oa mPp jä nkc 

(D) Luk;qra= lEcfU/kr jksx 
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58. Identify-which of the following is not a greenhouse gas? 

(A) Chlorine 

(B) Methane 

(C) Water vapor 

(D) Carbon dioxide 

 ;g Kkr djsa fd fuEu esa ls dkSu ,d xzhugkml xSl ugha gS\ 

(A) Dyksfju 

(B) esFksu 

(C) ty ok’i 

(D) dkcZu Mk;ksDlkbM 

59. Release of which shall cause global warming? 

(A) Greenhouse Gases 

(B) Inert gases 

(C) SO2 

(D) Chlorine 

 dkSu&lh fueqZDr djus ls HkweaMyh; rkiu iSnk gksxk\ 

(A) xzhu gkml xSlsa 

(B) vfØ; xSl 

(C) SO2 

(D) Dyksjhu 

60. Which launch vehicle is expected to be used by ISRO for its 2013 Mars mission? 

(A) Satellite Launch Vehicle 

(B) Augmented Satellite Launch Vehicle 

(C) Polar Satellite Launch Vehicle 

(D) Geo-synchronous Satellite Launch Vehicle 
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 vkbZ,lvkjvks }kjk vius 2013 eaxy fe”ku ds fy, dkSu&ls ykap okgu dk iz;ksx fd, tkus dh laHkkouk gS\ 

(A) mixzg ykap okgu 

(B) laof)Zr mixzg ykap okgu 

(C) /kqzoh; mixzg ykap okgu 

(D) Hkw&ledkfyd mixzg ykap okgu 

61. Which of the following is not a member of SAARC? 

(A) Bhutan 

(B) Bangaladesh 

(C) Myanmar 

(D) Maldives 

 fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d lkdZ dk lnL; ugha gS% 

(A) HkwVku 

(B) ckaxykns”k 

(C) E;kuekj 

(D) eky}ho 

62. Which country gives Magsaysay awards? 

(A) India 

(B) Britain 

(C) China 

(D) Philippines    

 dkSu&lk ns”k esxlsls iqjLdkj nsrk gS% 

(A) Hkkjr 

(B) fczVsu 

(C) phu 

(D) fQyhfiUl 
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63. The term 'Zone' is associated with: 

(A) Basketball 

(B) Baseball 

(C) Badminton 

(D) Boxing 

 in ^t+ksu* lEc) gS% 

(A) ckLdsVckWy 

(B) cslckWy 

(C) cSMfeUVu 

(D) ckWfDalx 

64. Layer of the atmosphere which is closest to the Earth: 

(A) Mesosphere 

(B) Troposphere 

(C) Stratosphere 

(D) Ionosphere 

 okrkoj.k dk irZ tks i`Foh ds lcls djhc gS% 

(A) e/;e.My  

(B) {kksHke.My 

(C) lerkie.My 

(D) vk;ue.My 

65. The correct sequence of the Indian Civilian "Padma" Awards, starting form the lowest 

to highest is: 

(A) Padma Shri, Padma Vibhushan, Padma Bhushan, Bharat Ratna 

(B) Bharat Ratna, Padma Bhushan, Padma Vibhushan, Padma Shri 

(C) Padma Shri, Padma Bhushan, Padma Vibhushan, Bharat Ratna 

(D) Padma Shri, Bharat Ratna, Padma Vibhushan, Padma Bhushan 
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 Hkkjr ds ukxfjd ^ine* iqjLdkj dks fuEu ls mPp dh vksj tkrs gq, lgh Øe esa crk,a% 

(A) in~e Jh] in~e~foHkw"k.k] in~e~Hkw"k.k] HkkjrjRu 

(B) HkkjrjRu] in~e~Hkw"k.k] in~e~foHkw"k.k] in~e Jh 

(C) in~e Jh] in~e~Hkw"k.k] in~e~foHkw"k.k] HkkjrjRu 

(D) in~e Jh] HkkjrjRu] in~e~foHkw"k.k] in~e~Hkw"k.k 

66. What was the “Motto” of Olympics 2012: 

(A) One world, One Dream 

(B) Welcome Home 

(C) Inspire a Generation    

(D) The celebration of the century 

 vksyfEid 2012 dk ßeksVksÞ D;k Fkk% 

(A) ou oYMZ] ou Mªhe 

(B) osyde gkse 

(C) baLik;j , tujs”ku 

(D) n lsysczs”ku vkWQ n lsapqjh 

67. Identify the incorrect match of the equivalent ranks in Army and Air force 

respectively: 

(A) Brigadier : Air Commodore 

(B) Captain : Flight Lieutenant 

(C) Major : Wing Commander 

(D) Major General : Air vice Marshall 

 Fky lsuk ,oa ok;q lsuk ds Øe”k% led{k jSad ds xSj lqesfyr tksM+s dks igpkusa% 

(A) fczxsfM;j & ,;j dkseksMksj 

(B) dSIVu & ¶ykbV ysf¶VusaV 

(C) estj & foax dekaMj 

(D) estj tujy & ,;j okbl ek”kZy 
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68. During summer days, water kept in an Earthen pot (Pitcher) becomes cool because of 

phenomenon of: 

(A) Diffusion 

(B) Transpiration 

(C) Osmosis 

(D) Evaporation 

 xeÊ ds fnuksa ds nkSjku] feêh ds crZu esa jD[kk ikuh B.Mk gks tkrk gS fuEufyf[kr lao`fr ds dkj.k% 

(A) folj.k 

(B) ok’iksRltZu 

(C) vkWLeksfll 

(D) ok’ihdj.k 

69. Who is Manufacturer of Rafale fighters? 

(A) Eurofighter Typhoon 

(B) Sweden’s saab (Grippen) 

(C) Boeing and Lockhead- Martin 

(D) Dassault 

 jSQsy QkbZVj ds mRiknd dkSu gSa% 

(A) ;wjksQkbZVj Vk;Qwu 

(B) LohMsu lkc ¼xzhisu½ 

(C) cksb±x ,oa ykWdgSM&ekfVZu 

(D) MlkYV 

70. Identify the incorrect match of the following books with their authors: 

(A) Rebirth – By Jahnavi Barua 

(B) River of Smoke – By Amitav Ghosh 

(C) The unquiet American – By Derek Chollet 

(D) Non stop India – By Sophie Raworth 
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 fuEufyf[kr iqLrd ,oa muds ys[kd ds xyr esy dks igpkusa% 

(A) jhcFkZ&tkuoh c:vk }kjk 

(B) fjoj vkWQ Leksd & vferko ?kks’k }kjk 

(C) n vuDok;V vesfjdu & Msjsd dksysV }kjk 

(D) ukWu LVki bafM;k & lksQh jkoFkZ }kjk 

71. Curie point is a temperature at which: 

(A) Matter becomes radio active 

(B) A magnetic material undergo a sharp change in their magnetic properties 

(C) A metal loses conductivity 

(D) Transmutation of metal occurs 

 D;wjh fcUnq ,d rkiØe gS ftl ij% 

(A) inkFkZ jsfM+;ks/kehZ gks tkrk gS 

(B) ,d pqEcdh; inkFkZ dh pqEcdRo xq.k/keZ esa rh{.k ifjorZu vk tkrk gS% 

(C) /kkrq viuh pkydrk [kks nsrk gS 

(D) /kkrq dk Vªk¡lU;qVªs”ku gks tkrk gS 

72. Antwerp – a leading place for cutting and trading diamond is located in: 

(A) Luxembourg 

(B) France 

(C) The Netherlands 

(D) Belgium 

 ,UVoiZ & ghjs ds rjk”kus ,oa O;kikj dk ,d vxz.kh LFky dgk¡ ij fLFkr gS% 

(A) yXtecxZ 

(B) Ýk¡l 

(C) uhnjyS.M~l 

(D) csfYt;e 

Jr. Proof Reader/Translator [ 38 ]



73. Gross National Product (GNP) of a country is sum of the market value of all goods 

and services produced in a year: 

(A) Plus export Earnings 

(B) Plus Market value of imports 

(C) Minus foreign aid 

(D) Plus net income from abroad 

 ,d ns”k dk ldy jk’Vªh; mRikn o’kZ esa mRikfnr lHkh oLrqvksa ,oa lsokvksa dk ckt+kj ewY; ,oa ---- dk ;ksx gS% 

(A) fu;kZr vk; 

(B) vk;kr dh ckt+kjh ewY; 

(C) fons”kh vuqnku ?kVkdj 

(D) fons”kksa ls fucy vk; 

74. One Kilo Byte represents: 

(A) 1024 bytes 

(B) 1000 bytes 

(C) 100 bytes 

(D) 1064 bytes 

 ,d fdyks ckbZV çnf”kZr djrk gS% 

(A) 1024 bytes 

(B) 1000 bytes 

(C) 100 bytes 

(D) 1064 bytes 

75. According to citizenship Act, 1955 one of the methods for acquiring citizenship is by 

birth. Who will be treated citizen by birth except the children born to Diplomat: 

(A) Every persons born in India on or after 26Th January, 1950 but before 1st July, 1987. 

(B) Every persons born in India on or after 26Th January, 1947 but before 1st July, 1987. 

(C) Every persons born in India on or after 26Th January, 1955 but before 1st July, 1987. 

(D) Every persons born in India on or after 15Th August, 1947 but before 1st July, 1987. 
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 ukxfjdrk vf/kfu;e 1955 ds vuqlkj ukxfjdrk çkIr djus dh ,d fof/k tUe }kjk gSA jktuf;d ds cPpksa ds 

flok; dkSu tUe }kjk ukxfjd ekuk tk,xk% 

(A) 26 tuojh] 1950 dks ;k mlds ckn Hkkjr esa iSnk gq, çR;sd O;fä ysfdu 1 tqykbZ] 1987 ls igys 

(B) 26 tuojh] 1947 dks ;k mlds ckn Hkkjr esa iSnk gq, çR;sd O;fä ysfdu 1 tqykbZ] 1987 ls igys 

(C) 26 tuojh] 1955 dks ;k mlds ckn Hkkjr esa iSnk gq, çR;sd O;fä ysfdu 1 tqykbZ] 1987 ls igys 

(D) 15 vxLr] 1947 dks ;k mlds ckn Hkkjr esa iSnk gq, çR;sd O;fä ysfdu 1 tqykbZ] 1987 ls igys 

76. Judge against whom adoption of an impeachment motion in Rajya sabha was passed 

for the first time in Indian History and due to which he had to resign. The judge 

referred here was from: 

(A) Mumbai High Court 

(B) Kolkata High Court 

(C) Delhi High Court  

(D) Karnataka High court 

 Hkkjrh; bfrgkl esa igyh ckj jkT; lHkk esa U;k;k/kh”k ds fo:) egkfHk;ksx çLrko yk;k x;k ftlds dkj.k mUgsa 

R;kxi= nsuk iM+kA lanfHkZr U;k;k/kh”k dgk¡ ds FksA 

(A) eqEcbZ mPp U;k;ky; 

(B) dksydkrk mPp U;k;ky; 

(C) fnYyh mPp U;k;ky; 

(D) dukZVd mPp U;k;ky; 

77. The National defense fund is directly operated from: 

(A) The President’s office 

(B) The Prime Minister’s  

(C) The office of the Defense ministry 

(D) Planning commission of India 
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 jk’Vªh; j{kk fuf/k çR;{k :i ls dgk¡ ls lapkfyr gksrk gS% 

(A) jk’Vªifr dk;kZy; 

(B) ç/kkuea=h dk;kZy; 

(C) j{kk ea=ky; dk dk;kZy; 

(D) Hkkjr dk ;kstuk vk;ksx 

78. Who is responsible to collect the service Tax and  what is the increased rate as per 
recent union budget? 

(A) Income Tax Department , 12%   

(B) Postal Department, 10% 

(C) Central Excise Department 12% 

(D) Commercial Tax Department of the State/Union Territory , 15% 

 lsok dj bdëk djus ds fy, dkSu mÙkjnk;h gS ,oa gky gh ds la?kh; ctV esa bldh c<+h gqbZ nj D;k gS\ 

(A) vk;dj foHkkx] 12% 

(B) Mkd foHkkx] 10% 

(C) dsUæh; vkWcdkjh foHkkx] 12% 

(D) jkT;@dsUæ “kkflr {ks=ksa ds okf.kfT;d dj foHkkx] 15% 

79. Yakshagan is the famous dance form of the State of: 

(A) Odisha 

(B) Karkartaka    

(C) Assam 

(D) Kerala 

 ;{kxu fdl jkT; dk ,d çfl) u`R; gS% 

(A) vksfMlk 

(B) dukZVd 

(C) vle 

(D) dsjy 
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80. Identify the wrong match: 

(A) Haldia Port : West Bengal 

(B) Tuticorin Port : Tamilnadu 

(C) Kandla Port : Gujarat 

(D) Paradip Port : Andhra Pradesh 

 xyr tksM+s dks igpkusa% 

(A) gfYn;k iksVZ & if”pe caxky 

(B) rwrhdkjhu iksVZ & rfeyukMw 

(C) dkanyk iksVZ & xqtjkr 

(D) ikjknhi iksVZ & vkU/kz çns”k 

81. Identify the wrong match: 

(A) Dachigam national Park : Srinagar 

(B) Gir national Park : Gujarat 

(C) Kaziranga National Park : Assam 

(D) Corbet National Park : Uttar Pradesh 

 xyr tksM+s dks igpkusa% 

(A) nkaphxke jk’Vªh; m|ku & Jhuxj 

(B) xhj jk’Vªh; m|ku & xqtjkr 

(C) dkthjaxk jk’Vªh; m|ku & vle 

(D) dkcsZV jk’Vªh; m|ku & mÙkj çns”k 

82. The outer part of a railway track near the bend or a curve is generally raised: 

(A) To prevent the fast wear and tear of railway track 

(B) To produce the necessary centripetal force 

(C) To produce the necessary gravitational force 

(D) To enhance the speed of the train 
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 jsyos VªSd ds eksM+ ;k ,d oØ ds fudV dk okº; Hkkx lkekU;r;k mBk;k tkrk gS% 

(A) jsyos VªSd ds rhoz {k; dks jksdus ds fy, 

(B) vko”;d dsUækfHklkjh cy mRiUu djus ds fy, 

(C) vko”;d xq:Ro cy mRiUu djus ds fy, 

(D) Vªsu dh xfr dks c<+kus ds fy, 

83. The golden Quadrilateral project (highways) connects the following cities: 

(A) Delhi, Kanyakumari, Kolkota, Jammu 

(B) Delhi, Mumbai, Kolkota, Chennai 

(C) Delhi, Hyderabad, Chennai, Bangalore 

(D) Delhi, Mumbai, Bangalore, Jammu  

 Lo.kZ prqHkqZt ¼DokMªhySVjy½ ifj;kstuk ¼jktekxZ½ fuEufyf[kr “kgjksa dks tksM+rk gS% 

(A) fnYyh] dU;kdqekjh] dksydrk] tEew 

(B) fnYyh] eqEcbZ] dksydrk] psébZ 

(C) fnYyh] gSnjkckn] psébZ] cSaxyksj 

(D) fnYyh] eqEcbZ] cSaxyksj] tEew 

84. To which ocean the Panama Canal joins the Atlantic Ocean? 

(A) Pacific Ocean    

(B) Indian Ocean 

(C) Arctic Ocean 

(D) Caspian Sea 

 fdl egklkxj esa iukek ugj vVykfUVd egklkxj ls feyrh gS\ 

(A) ç”kkUr egklkxj 

(B) fgUn egklkxj 

(C) vkdZfVd egklkxj 

(D) dslfi;u egklkxj 
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85. Dyslexia is associated with 

(A) Mathematical Disorder 

(B) Reading Disorder 

(C) Behavioural Disorder 

(D) Mental Disorder 

 MkbZLysfDl;k fdlls lEcfU/kr gS% 

(A) xf.krh; xM+cM+h 

(B) iBu xM+cM+h 

(C) O;ogkjkRed xM+cM+h 

(D) ekufld xM+cM+h 

86. In which one of the following Union Territories, do the people of the onge tribe live? 

(A) Andaman and Nicobar Island 

(B) Daman and Diu 

(C) Dadar and Nagar Haveli 

(D) Lakshadweep  

 fdl la?k “kkflr {ks= esa vksUx çtkfr ds yksx jgrs gSa% 

(A) v.Meku ,oa fudksckj }hi lewg 

(B) neu ,oa }h;w 

(C) nknj ,oa uxj gosyh 

(D) y{k}hi 

87. Which is good cholesterol: 

(A) LDL 

(B) HDL 

(C) VLDL 

(D) Chylomicron 
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 dkSu&lk vPNk dksysLVªky gS% 

(A) LDL 

(B) HDL 
(C) VLDL 
(D) phyksekbZØkWu 

88. A writ, which is in the nature of command issued by the court asking a public 

authority to perform a public duty which it is bound to perform or to refrain from 

performing a particular act which it should not perform, is called: 

(A) Certiorari 

(B) Habeas corpus 

(C) Mandamus 

(D) Quo warranto 

 U;k;ky; }kjk fuxZfer ,d lekns”k tks ,d daekM dh rjg fdlh lkoZtfud çkf/kdkjh dks lkoZtfud dk;Z djus tks 

oks djus dks ck/; gS rFkk fdlh dk;Z dks ugha djus dks tks mls ughas djuk pkfg,] dgk tkrk gS% 

(A) lfVZ;ksjkjh 

(B) gSfc;l dkiZl 

(C) eUMel 

(D) Doks okjUVks 

89. Which of the following statement is wrong: 

(A) During a solstice there are unequal days and nights 

(B) A gulf is a large area of sea partly surrounded by land 

(C) A harbour is that portion of sea where ships can dock 

(D) Neap tide is caused by gravitational pull of the moon and the sun together in the same 

direction 
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 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku xyr gS% 

(A) v;ukar ds nkSjku fnu vkSj jkr vleku gksrs gSa 

(B) [kkM+h leqæ dk og cM+k {ks= gksrk gS tks vkaf'kd :i ls tehu }kjk f?kjk gqvk gksrk gS 

(C) gkcZj leqæ dk og LFkku gksrk gS tgk¡ leqæh tgkt [kM+s gksrs gSa 

(D) y?kq Tokj&HkkVk pUæek vkSj lw;Z ds ,d lkFk ,d fn'kk esa xq:Rokd"kZ.kh; f[kapko ds dkj.k mRié gksrk gS 

90. Identify the combination of states with bicameral legislature: 

(A) Uttar Pradesh, Jammu & Kashmir 

(B) Punjab, Himachal Pradesh 

(C) Punjab, Haryana 

(D) Uttar Pradesh, Punjab 

 jkT;ksa ds mu ;qXeksa dks igpkus ftuesa f}lnuh; fo/kku&lHkk gSa% 

(A) mÙkj&çns'k] tEew ,oa d'ehj 

(B) iatkc] fgekpy&çns'k 

(C) iatkc] gfj;k.kk 

(D) mÙkj&çns'k] iatkc 

91. A form of malnutrition due to deficiency of protein is known as: 

(A) Kwashiorkar 

(B) Cushing's disease 

(C) Gaucher's disease 

(D) None of the above 

 çksVhu dh deh ds dkj.k mRié dqiks’k.k dk ,d Lo:i tkuk tkrk gS% 

(A) dokf'k;ksjdksj 

(B) dqf'kax jksx 

(C) xkSpj jksx 

(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

Jr. Proof Reader/Translator [ 46 ]



92. When both Houses of the Parliament are not in session and if government feels the 

need for immediate action, President can promulgate ordinances which have the 

same force and affect as laws passed by Parliament but their continuance is subject 

to parliamentary approval. Ordinances remain valid for no more than .............. from 

the date the Parliament is convened unless approved by it earlier: 

(A) 6 weeks    

(B) 6 months 

(C) 60 days 

(D) 90 days 

 tc laln ds nksuksa lnu l= esa ugha gksrs gSa ,oa ;fn ljdkj Rofjr dk;Zokgh dh vko”;drk eglwl djrh gS rks 

jk’Vªifr v/;kns”k dh ?kks’k.kk djrs gSa tks fd ogh cy vkSj çHkko j[krk gS tSlk fd laln esa ikfjr fd;k x;k dkuwu 

ysfdu mldh fujUrjrk lalnh; vuqeksnu ds v/khu gksrk gSA v/;kns”k llan cqyk, tkus dh frfFk ls -------- ls 

T;knk oS/k ugha gksrk tc rd fd bldk igys vuqeksnu blds }kjk ugha fd;k x;k gks% 

(A) 6 lIrkg 

(B) 6 eghus 

(C) 60 fnu 

(D) 90 fnu 

93. Select the wrong statement among the followings: 

(A) There is no specific provision of salary/pension for the Vice President, per se

(B) The Vice-President must be qualified for election as a member of the Rajya Sabha 

(C) The Vice-President holds office for five years 

(D) All disputes arising in connection with the election of the Vice-President are petitioned to 

the Election Commission of India which inquires into the matter and gives final decision    

 fuEufyf[kr esa ls xyr dFku pqusa% 

(A) mi&jk’Vªifr ds osru ,oa isa”ku gsrq dksbZ fof”k’V çko/kku LoHkkor% ugha fd;k x;k gSA 

(B) mi&jk’Vªifr dks jkT; lHkk lnL; ds pquko gsrq vgZ gksuk pkfg,A 

(C) mi&jk’Vªifr dk dk;Zdky ik¡p o’kks± dk gksrk gSA 

(D) mi&jk’Vªifr ds pquko ls lEcfU/kr lHkh fookn gsrq Hkkjr ds pquko vk;ksx esa ;kfpdk Mkyh tkrh gS ,oa tks 

ekeys dh tk¡p djds viuk vfUre fu.kZ; nsrk gSA 
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94. A coin placed at the bottom of a container appears to rise as the container is slowly 

filled with water. This is due to: 

(A) Refraction of Light    
(B) Reflection of Light 
(C) Deflection of Light 
(D) Polarisation of light 

 ,d daVsuj ds ry esa jD[kk x;k ,d flôk mBk gqvk çrhr gksrk gS tc daVsuj dks /khjs&/khjs ikuh ls Hkjk tkrk gSA 

;g fdl dkj.k gksrk gS% 

(A) çdk”k dk viorZu 

(B) çdk”k dk ijkorZu 

(C) çdk”k dk foLFkkiu 

(D) çdk”k dk /kzqohdj.k 

95. Large Hadron Collider (LHC) lies in a tunnel 27 kilometres in circumference, as deep 

as 175 metres: 

(A) Beneath the France – Switzerland border    
(B) Beneath the Germany – Switzerland Border 
(C) Beneath the Italy – Switzerland Border 
(D) Beneath the Austria – Switzerland border 

 yktZ gsMjkWu dkWykbZMj ¼LHC½ 175 ehVj xgjs 27 fdyksehVj ifj/kh okyh yEch lqjax esa uhps fLFkr gS% 

(A) Ýk¡l ,oa fLoVtjyS.M dh lhek ij 

(B) teZuh ,oa fLoVtjyS.M dh lhek ij 

(C) bZVyh ,oa fLoVtjyS.M dh lhek ij 

(D) vkWLVªh;k ,oa fLoVtjyS.M dh lhek ij 

96. The refractive indices of Kerosene, Turpentine and water are 1.44, 1.47 and 1.33 

respectively. Light will have maximum speed in: 

(A) Kerosene 
(B) Turpentine 
(C) Water    
(D) Speed remains same for all 

Jr. Proof Reader/Translator [ 48 ]



 feêh dk rsy] rkjihu dk rsy ,oa ty dk viorZukad Øe”k% 1.44, 1.47 ,oa 1.33 gSA çdk”k dh vf/kdre xfr 

gksxh% 

(A) feêh ds rsy esa 

(B) rkjihu ds rsy esa 

(C) ty esa 

(D) pky lHkh esa cjkcj jgsxh 

97. The distance between 90°E longitude and 91°E longitude at the poles is: 

(A) Zero kilometers 

(B) 5 kilometres 

(C) 50 kilometres 

(D) Same as it is at the equator 

 90° iwoZ ns”kkUrj js[kk rFkk 91° iwoZ /kzqo ij ns”kkUrj js[kk ds e/; nwjh gksrh gS% 

(A) “kwU; fdyksehVj 

(B) 5 fdyksehVj 

(C) 50 fdyksehVj 

(D) ogh tks ;g Hkwe/; js[kk ij gS 

98. The alloy containing copper, tin and zinc in the ratio of 87:10:3 is called: 

(A) Bronze 

(B) Brass 

(C) Solder 

(D) Gun metal 

 feJ/kkrq ftlesa rkez] fVu ,oa tLrk 87:10:3 ds vuqikr esa gS] dgykrk gS% 

(A) dk¡L; 

(B) ihry 

(C) lksYMj 

(D) xu /kkrq 
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99. The characteristic smell of onion bulbs is due to: 

(A) Bad odour of soil, where grown 

(B) Sulphur compounds 

(C) Sugar 

(D) Reserve carbo-hydrates 

 I;kt dan dh fo”ks’k egd fdl dkj.k gksrh gS% 

(A) feêh dh nqxZU/k tgk¡ mxk;k x;k gks 

(B) lYQj ;kSfxd 

(C) “kdZjk 

(D) lafpr dkcksZgkbZMªsV~l 

100. The speaker of Lok Sabha while a resolution for his removal is under consideration: 

(A) Shall have right to speak in and to take part in the proceedings of the house but shall 

have no right to vote 

(B) Shall have no right to speak in and take part in the proceedings of the house and also 

shall not preside the house 

(C) Shall not preside the house but shall have right to speak and take part in the 

proceedings of the house and shall also have right to vote in the first instance  but will 

not exercise his/her casting vote in case of equality of votes 

(D) Shall preside the house but shall not have right to speak or take part in proceedings of 

the house and shall cast his vote only in case equality of votes 

 yksd lHkk v/;{k] tc mlds gVk;s tkus dk çLrko fopkjk/khu gS% 

(A) dks lnu esa cksyus rFkk lnu dh dk;Zokgh esa Hkkx ysus dk iwjk vf/kdkj gS ijUrq mls er nsus dk vf/kdkj 

ugha gksxk 

(B) dks lnu esa u rks cksyus dk vkSj u gh lnu dh dk;Zokgh esa Hkkx ysus dk vf/kdkj gS rFkk og lnu dh 

v/;{krk Hkh ugha djsxk 

(C) og lnu dh v/;{krk ugha djsxk ysfdu mls cksyus ,oa lnu dh dk;Zokgh esa Hkkx ysus dk vf/kdkj gksxk ,oa 

mls çFke ckj esa er nsus dk Hkh vf/kdkj gksxk ysfdu erksa ds cjkcj gksus dh n”kk esa og vius er Mkyus 

dk vf/kdkj ç;ksx ugha djsxk 

(D) og lnu dh v/;{krk djsxk ysfdu mls lnu esa cksyus rFkk lnu dh dk;Zokfg;ksa esa Hkkx ysus dk vf/kdkj 

ugha gksxk rFkk erksa ds cjkcj gksus dh n”kk esa viuk er Mkysxk  

Jr. Proof Reader/Translator [ 50 ]



PART–C / Hkkx&C 
English Language / vaxzsth Hkk’kk 

DIRECTIONS: (Question No. 101 to 105) A word is given. Below are given 4 alternatives (A), 

(B), (C) & (D). You have to choose one of the alternatives to indicate the correct meaning of 

the word. 

101. Bona Fide means: 

(A) Genuine 

(B) Friendly 

(C) Hopeful 

(D) Dishonest 

102. Ad Infinitum means something that is happening: 

(A) Hopelessly 

(B) Doubtfully 

(C) Endlessly 

(D) Secretly 

103. Persona Non Grata means a person who is: 

(A) Popular 

(B) Grateful 

(C) Proud 

(D) Unacceptable 

104. Don means: 

(A) To rule 

(B) To put on 

(C) To remove 

(D) To give 
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105. Rue means: 

(A) To weep 

(B) To resent 

(C) To become homesick 

(D) To regret 

DIRECTIONS: (Question No. 106 to 110) The words given below are words wrongly spelt. 

You have to choose from the alternatives (A), (B), (C) & (D) the correct spelling of the word. 

106. Histerionics 

(A) Histrionics 

(B) Historinics 

(C) Historrinics 

(D) Historinnics 

107. Ubequitous 

(A) Ubeequitous 

(B) Ubiquitous 

(C) Ubiquetous 

(D) Ubbiquitous 

108. Clasterophobia 

(A) Cloestraphobia 

(B) Claustrophobia 

(C) Clausterophobia 

(D) Clusterophobia 
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109. Impatously 

(A) Impattuously 

(B) Impetuously 

(C) Inpattously 

(D) Imppatuously 

110. Vollition 

(A) Voulition 

(B) Vollition 

(C) Volition 

(D) Volletion 

DIRECTIONS: (Question No. 111 to 115) A word is given. You have to choose from the 

alternatives (A), (B), (C) & (D) the word with the opposite meaning (antonym) of the given 

word. 

111. Victory 

(A) Conquest 

(B) Defeat 

(C) Humiliation 

(D) Strife 

112. Illusion 

(A) Reality 

(B) Fake 

(C) False 

(D) Dream 
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113. Fold 

(A) Disclose 

(B) Uncover 

(C) Unfold 

(D) Undo 

114. Enchanted 

(A) Disenchanted 

(B) Dejected 

(C) Elated 

(D) Depressed 

115. Pleasant 

(A) Unpleasant 

(B) Nostalgic 

(C) Disgraceful 

(D) Boring 

DIRECTIONS: (Question No. 116 to 120) Insert the correct phrasal verb to complete the 

sentence selecting answer from alternatives (A), (B), (C) & (D). 

116. This small matter has been _____________ in order to cause difficulty between the 

two nations. 

(A) Talked about 

(B) Ripped off 

(C) Blown up 

(D) Fight off 
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117. He has been told to _____________ smoking and drinking. 

(A) Cut down 
(B) Write off 
(C) Let off 
(D) Round off 

118. People could detect smoke in the plane as soon as it _____________. 

(A) Rounded off  
(B) Took off 
(C) Blew off 
(D) Broke into 

119. She _____________ her mother. 

(A) Looks after 
(B) Takes after 
(C) Harps around 
(D) Fights off 

120. This afternoon’s meeting will have to be _____________. 

(A) Round off 

(B) Used up 

(C) Found off 

(D) Put off 

DIRECTIONS: (Question No. 121 to 125) Fill in the blanks with suitable prepositions from 

those given against (A), (B), (C) & (D). 

121. Most people are afraid _____________ snakes. 

(A) from 

(B) because 

(C) about 

(D) of 
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122. He was tired after the long walk _____________ the jungle. 

(A) into 

(B) around 

(C) in 

(D) at 

123. The author is the father _____________ a famous son. 

(A) to 

(B) of 

(C) among 

(D) from 

124. Dipak Chopra’s books have brought health and happiness _____________ millions of 

people. 

(A) to 

(B) in 

(C) about 

(D) around 

125. My abiding memory _____________ a child is, mummy telling me to say ‘sorry’. 

(A) about 

(B) in 

(C) around 

(D) of 
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DIRECTIONS: (Question No. 126 to 130) Some of the underlined sentences have errors and 

some have none. Find out which part of a underlined sentence corresponding to (A), (B), (C) 

sentence has an error. If there is no error then choose underlined part (D). 

126. )A(
 was whome  wasIt  / )B(

foreresponsibl  /  

)C(
nconvocatio gforthcomin the for tsarrangemen the all making  / )D(

error No . 

127. )A(
better You  / )B(

nowgone  / )C(
latebell you'or  / )D(

errorNo . 

128. )A(
thousands Many  / )B(

meeting the attended people of  / )C(
groundRamleela at held  / 

)D(
error No . 

129. )A(
time the On  / )B(

event the of ceremony opening the of  / )C(
assembledhad crowd largea  / 

)D(
error No . 

130. )A(
enquired He  / )B(

brotherstheofeither whether  / )C(
homeat were  / )D(

error No . 
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DIRECTIONS: (Question No. 131 to 135) Choose the word opposite in meaning to the given 

word. 

131. Susceptible 

(A) Incredible 

(B) Immune 

(C) Predictable 

(D) Unpredictable 

132. Diligent 

(A) Shy 

(B) Honest 

(C) Hardworking 

(D) Lazy 

133. Modest 

(A) Proud 

(B) Honest 

(C) Conceited 

(D) Modern 

134. Spurious 

(A) Authentic 

(B) Truthful 

(C) Real 

(D) Credible 
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135. Frugal 

(A) Gluttonous 

(B) Miserly 

(C) Merciful 

(D) Extravagant 

DIRECTIONS: (Question No. 136 to 140) Out of the four alternatives, choose the one which 

best expresses the meaning of the given word. 

136. Lewd 

(A) Indecent 

(B) Profane 

(C) Lazy 

(D) Amusing 

137. Aggravate 

(A) Irritate 

(B) Decrease 

(C) Compound 

(D) Increase 

138. Poach 

(A) Catch 

(B) Preach 

(C) Plunder 

(D) Steal 
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139. Exhort 

(A) Recommend 

(B) Pressure 

(C) Examine 

(D) Coax 

140. Lurid 

(A) Strange 

(B) Unfortunate 

(C) Bright 

(D) Shocking 

DIRECTIONS: (Question No. 141 to 145) Follow the instructions given for each item. 

141. Which correct interpreting expression will you choose to fill in the following blank 

sentence? 

______________ do you believe was the guilty person? 

(A) Whom 

(B) What 

(C) How 

(D) Who 

142. Use the correct mood of verb in the following sentence. 

I wish he ______________ somewhere else. 

(A) was 

(B) were 

(C) should be 

(D) could be 
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143. Insert the suitable auxiliary in the blank in the following sentence. 

______________ I order a coffee for you? 

(A) Should 

(B) Could 

(C) Shall 

(D) Do 

144. What is the communication function of the following sentence. 

Could you hold the bag for me? 

(A) request 

(B) order 

(C) question 

(D) displeasure 

145. Fill in the blank in the following sentence with suitable auxiliary. 

Never mind what you ______________ told. 

(A) could be 

(B) should be 

(C) can be 

(D) have been 

146. The metaphor ‘clothed in hypocrisy’ means: 

(A) to be pretentious 

(B) to be affective 

(C) to be dishonest 

(D) to lie 
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147. Give the negative form of the following sentence. 

This car is very reliable. 

(A) This car is so much reliable. 

(B) This car is ever so reliable. 

(C) This car is not at all reliable. 

(D) This car is not very reliable. 

148. In the sentence You’ve become a slave of habit the figurative language. 

‘Slave of habit’ is a: 

(A) simile 

(B) hyperbole 

(C) metaphor 

(D) pun 

149. In the following sentence 

I should like you to recite this poem yourself. 

the marker of politeness is: 

(A) yourself 

(B) like you 

(C) to recite 

(D) should 

150. Indicate the possible relationship between the speaker and the person addressed in 

the following utterance. 

Look at your work! It is not as per instructions given to you. 

(A) Mother to son 

(B) Brother to sister 

(C) Husband to wife 

(D) Boss to subordinate 
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PART–D / Hkkx&D 
Hindi Language / fgUnh Hkk’kk 

151. O;kdjf.kd :i ls fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk okD; “kq) gSA 

(A) lhrk us Hkkr [kkbZ 

(B) jke us ,d fdrkc i<+k 

(C) deht dh jax dkyk gS 

(D) jke us jksVh [kkbZ 

152. ^yM+diu* “kCn gS% 

(A) tkfrokpd laKk 

(B) O;fäokpd laKk 

(C) Hkkookpd laKk 

(D) lewgokpd laKk 

153. buesa ls dkSu&lk “kCn dkuwu ls lEc) gSA 

(A) rjhdk 

(B) i)fr 

(C) fof/k 

(D) vkpj.k 

154. ^vfl* dk vFkZ D;k gSA 

(A) xnk 

(B) ryokj 

(C) Hkkyk 

(D) xk; 

155. ^dhy&dk¡Vk* esa dkSu lekl gSA 

(A) deZ/kkj; 

(B) cgqczhfg 

(C) }U} 

(D) f}xq 
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156. ^jkew us dfe”uj lkgc dks xkyh ns nh* okD; esa dkSu&lk eqgkojk mi;qä gksxkA 

(A) >wB ds ik¡o ugha 

(B) ikuh esa jgdj exj ls cSj 

(C) fruds dh vksV igkM+ 

(D) pksj&pksj ekSlsjs HkkbZ 

157. ^cgrh xaxk esa gkFk /kksuk* dk vfHkçk; gSA 

(A) unh esa gkFk /kksuk 

(B) cxSj lkcqu ds gkFk lkQ djuk 

(C) ekSds dk ykHk ysuk 

(D) ifo= ikuh ls gkFk /kksuk 

158. ^viknku* dkjd dh foHkfä gSA 

(A) esa] ij 

(B) dk] dh] ds 

(C) ls 

(D) dks 

159. buesa ls D;k ^vkdk”k* dk i;kZ; ugha gSA 

(A) vEcj 

(B) xxu 

(C) uHk 

(D) ckny 

160. ^lkjax* dk vFkZ gS% 

(A) [kj 

(B) dqafFky 

(C) nkSyr 

(D) pUæek 

161. ^dsyk* dk rRle :i gS% 

(A) dnyh 

(B) dnyk 

(C) dnYyk 

(D) dapu 
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162. ^u[kr* dk vFkZ gSA 

(A) u[k 

(B) u{k= 

(C) ukfir 

(D) uk[kwu 

163. laKk] loZuke rFkk fo”ks’k.k ds vUr esa yxus okys çR;; D;k dgykrs gSaA 

(A) lekl 

(B) ÑnUr 

(C) dkjd 

(D) rf)r 

164. /kkrq ;k fØ;k ds vUr esa yxus okys çR;; D;k dgykrs gSaA 

(A) lekl 

(B) ÑnUr 

(C) dkjd 

(D) rf)r 

165. ufn;ksa ds uke L=hfyax gksrs gSa] ij ,d viokn gSA 

(A) ;equk 

(B) czãiq= 

(C) dkosjh 

(D) dks”kh 

166. buesa ls dkSu&lk “kCn v”kq) gSA 

(A) vuqfnr 

(B) lkexzh 

(C) dkfynkl 

(D) dof;=h 

167. folxZ lfU/k dk mnkgj.k buesa ls dkSu ugha gSA 

(A) nqtZu 

(B) fujk”kk 

(C) nq’deZ 

(D) la;ksx 
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168. rRiq:’k lekl dk mnkgj.k gSA 

(A) fxjgdV 

(B) çfrfnu 

(C) vdkj.k 

(D) csdke 

169. ^lxq.k* “kCn dk foijhrkFkZd gS 

(A) fuZxq.k 

(B) nqxqZ.k 

(C) vxq.k 

(D) vfrxq.k 

170. buesa ls dkSu eqgkojk gS\ 

(A) vkx esa ?kh Mkyuk 

(B) cn vPNk] cnuke cqjk 

(C) <kd ds rhu ikr 

(D) nky Hkkr esa ewlypUn 

171. buesa ls dkSu yksdksfä gS\ 

(A) viuk mYyw lh/kk djuk 

(B) vk¡[kksa dk rkjk gksuk 

(C) vDy dk nq”eu 

(D) eq¡g esa jke cxy esa Nqjh 

172. ^ikuh x, u Åcjs] eksrh] ekuq’k] pwu* esa dkSu&lk vyadkj gS\ 

(A) vuqçkl 

(B) ;ed 

(C) “ys’k 

(D) :id 

173. vkpk;Z egkojh çlkn f}osnh fdl if=dk ds lEiknd FksA 

(A) gal 

(B) ljLorh 

(C) fnueku 

(D) /keZ;qx 
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174. jktHkk’kk ds :i esa fgUnh dks dc ekU;rk feyhA 

(A) 14 flrEcj 1949 
(B) 14 flrEcj 1948 
(C) 14 flrEcj 1947 
(D) 14 flrEcj 1950 

175. lafo/kku ds fdl vuqPNsn ds vuqlkj la?k dh jktHkk’kk fgUnh vkSj fyfi nsoukxjh gSA 

(A) vuqPNsn 352 
(B) vuqPNsn 350 
(C) vuqPNsn 313 
(D) vuqPNsn 343 

176. buesa ls fdl “kCn esa ^ç* milxZ yxk gqvk gSA 

(A) çfr 

(B) çi= 

(C) çFke 

(D) çfrokn 

177. dkSu&lk okD; “kq) gSA 

(A) ;gk¡ “kq) xk; dk nw/k feyrk gS 

(B) ;gk¡ xk; dk “kq) nw/k feyrk gS 

(C) “kq) xk; dk nw/k ;gk¡ feyrk gS 

(D) ;gk¡ “kq) xk; dh nw/k feyrk gS 

178. ^eSa dy gh vk x;k Fkk* okD; esa ^gh* D;k gSA 

(A) cyk?kkr 

(B) fo”ks’k.k 

(C) vO;; 

(D) fuikr 

179. fdl O;kdjf.kd m|e dh xM+cM+h ls ^ihfy;k* ^ih fy;k* vFkok ^unh* ^u nh* gks tkrk gSA 

(A) vuqrku 

(B) Lojkojks/k 

(C) foo`fr 

(D) vFkZ ifjorZu 
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180. ^vaxn ds ik¡o* dk vFkZ gksrk gSA 

(A) Hkkjh 

(B) vVy 

(C) eksVk 

(D) yEck 

181. buesa ls vdeZd fØ;k dk mnkgj.k dkSu gSA 

(A) [kkuk 

(B) ugkuk 

(C) iguuk 

(D) vks<+uk 

182. dÙkkZ ds us fpºu dk ç;ksx gksrk gSA 

(A) Hkfo’;r dky 

(B) viw.kZ Hkwr dky 

(C) iw.kZ Hkwr dky 

(D) lkekU; orZeku dky 

183. buesa ls la;qä okD; dk mnkgj.k gSA 

(A) eSa vkSj esjk HkkbZ tk jgk Fkk 

(B) eSa cSB x;k vkSj esjk HkkbZ tk jgk Fkk 

(C) eSa viuh cgu ds lkFk tk jgk Fkk 

(D) eSa] jkew vkSj lksgu tk jgk Fkk 

184. ^rYyhu* dk lfU/k foPNsn D;k gksxkA 

(A) ry~$yhu 

(B) ry$yhu 

(C) rr~$yhu 

(D) rYy$bZu 

185. ^dcwrj* dk rRle :i gksxk% 

(A) dIiksr 

(B) diksr 

(C) di~iwr 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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186. buesa ls fdl “kCn esa ^cy* dh lkFkZd mifLFkfr ugha gS\ 

(A) cyoku 

(B) Hkqtcy 

(C) cfy’B 

(D) cfynku 

187. dkSu&lk okD; lgh gS\ 

(A) vk¡lw fudy iM+k 

(B) vk¡lw fudy x;k 

(C) vk¡lw fudy iM+s 

(D) vk¡lw fudy xbZ 

188. ^xq:th us eq>ls ikB ;kn djok;k* esa dkSu&lh fØ;k gS\ 

(A) la;qä 

(B) çsj.kkFkZd 

(C) lkekU; 

(D) iwoZdkfyd 

189. fuEufyf[kr esa ls iw.kZ Hkwrdky dk mnkgj.k dkSu gS\ 

(A) mlus [kk;k 

(B) og [kk pqdk Fkk 

(C) mlus ugha [kk;k 

(D) og cktkj x;k gS 

190. ^og vpkud fxj iM+k* okD; esa ^vpkud* D;k gS\ 

(A) fØ;k fo”ks’k.k 

(B) vf/kdj.k 

(C) fo”ks’k.k 

(D) vO;; 

191. ^rqe ?kj ugha tk jgs gksA* gSA 

(A) ç”uokpd okD; 

(B) fu’ks/kkRed okD; 

(C) vkKkokpd okD; 

(D) fo/kkuokpd okD; 
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192. buesa ls dkSu&lk “kCn ;ksx:f<+ dk mnkgj.k gS\ 

(A) fnxEcj 

(B) Hkhedk; 

(C) vteLrd 

(D) xxupqEch 

193. ^og fo|ky; x;k vkSj ogk¡ ikB ;kn fd,* fdldk mnkgj.k gS\ 

(A) fefJr okD; 

(B) la;qä okD; 

(C) ljy okD; 

(D) tfVy okD; 

194. ^Hkkxrk gqvk O;fä isM+ ls Vdjkdj fxj x;k* fdldk mnkgj.k gS\ 

(A) fefJr okD; 

(B) la;qä okD; 

(C) ljy okD; 

(D) tfVy okD; 

195. “kq) okD; dh igpku dhft,A 

(A) jke] y{e.k] vkSj lhrk ou dks xbZ 

(B) jke] y{e.k vkSj lhrk ou dks x, 

(C) jke y{e.k] vkSj lhrk cu dks x;k 

(D) jke] y{e.k] vkSj lhrk cu dks xbZ 

196. buesa ls dkSu&lk okD; “kq) ugha gS\ 

(A) firkth okil ykSV vk, gSa 

(B) jke dh deht dkyh gS 

(C) ykyh us Hkkr idk;k 

(D) firkth vHkh rd ugha ykSVs 

197. ^dqlÊ Nr esa j[kh gSA eq>s vius ?kj tkuk gSA* esa dkSu okD; v”kq) gS\ 

(A) igyk 

(B) nksuksa 

(C) nwljk 

(D) dksbZ ugha 
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198. ^mlds eq¡g ls Qwy fxjrs gSa* dks “kq) :i esa fy[kus gsrq dkSu&lk “kCn cnyuk gksxk\ 

(A) Qwy 

(B) fxjrs 

(C) mlds 

(D) dksbZ ugha 

199. ^v/kty xxjh Nydr tk,* D;k gS\ 

(A) nUrdFkk 

(B) O;k[;ku 

(C) dfork 

(D) yksdksfä 

200. dÙkkZ ds ^us* fpºu dk ç;ksx gksrk gSA 

(A) vdeZd fØ;k vkSj Hkwrdky 

(B) ldeZd fØ;k vkSj orZekudky 

(C) vdeZd fØ;k vkSj orZekudky 

(D) ldeZd fØ;k vkSj Hkwrdky 
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Rough 
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ANSWER KEY FOR THE POST OF JR. PROOF READER/TRANSLATOR 

 

1 B 26 A 51 A 76 B 101 A 126 A 151 D 176 B 

2 C 27 B 52 B 77 B 102 C 127 B 152 C 177 B 

3 D 28 D 53 B 78 C 103 D 128 A 153 C 178 D 

4 B 29 D 54 C 79 B 104 B 129 A 154 B 179 C 

5 A 30 D 55 D 80 D 105 D 130 C 155 C 180 B 

6 D 31 C 56 A 81 D 106 A 131 B 156 B 181 B 

7 D 32 D 57 C 82 B 107 B 132 D 157 C 182 C 

8 B 33 A 58 A 83 B 108 B 133 C 158 C 183 B 

9 A 34 B 59 A 84 A 109 B 134 D 159 D 184 C 

10 C 35 C 60 C 85 B 110 C 135 D 160 D 185 B 

11 B 36 B 61 C 86 A 111 B 136 A 161 A 186 D 

12 D 37 D 62 D 87 B 112 A 137 D 162 B 187 C 

13 B 38 A 63 A 88 C 113 C 138 D 163 D 188 B 

14 C 39 D 64 B 89 D 114 A 139 D 164 B 189 B 

15 D 40 D 65 C 90 A 115 A 140 D 165 B 190 A 

16 A 41 A 66 C 91 A 116 C 141 D 166 A 191 B 

17 C 42 A 67 C 92 A 117 A 142 B 167 D 192 A 

18 D 43 B 68 D 93 D 118 B 143 B 168 A 193 B 

19 A 44 D 69 D 94 A 119 B 144 A 169 A 194 C 

20 B 45 B 70 D 95 A 120 D 145 D 170 A 195 B 

21 D 46 C 71 B 96 C 121 D 146 C 171 D 196 A 

22 A 47 C  D 72 D 97 A 122 A 147 D 172 C 197 A 

23 B 48 B 73 D 98 D 123 B 148 C 173 B 198 B 

24 A 49 C 74 A 99 B 124 A 149 D 174 A 199 D 

25 B 50 C 75 A 100 C 125 D 150 D 175 D 200 D 
 


